

全民免费接种新冠疫苗——

# 动用的“医保滚存结余”是什么钱？

近日，国家医保局副局长李滔解释全民免费接种新冠疫苗的开支时表示，主要动用医保基金滚存结余和财政资金共同承担新冠疫苗及接种的费用，不影响当期医保基金的收支，也不会影响大家看病就医的待遇。

## 医保基金的“滚存结余”指的是什么？

北京大学经济学院副院长、北京大学中国保险与社会保障研究中心主任助理锁凌燕向记者解释，所谓“滚存结余”，简单地说就是过去结余的钱。在全国

基本医保基金中，当期的基金收入减去当期的基金支出，即为当期的结余。而“滚存结余”则是医保基金制度建立以来，医保基金结余的钱。

## 我国医保基金滚存结余有多少？

2014年，财政部公布的当

年全国社保基金预算情况显示，按照预算，到2014年末，我国城镇职工基本医疗保险基金和居民基本医疗保险基金滚存结余达10751亿元。这是医保基金首次超过万亿元结余。而目前，2020年全国基本医保基金当期结存约2700亿元，累计结存3万亿元。即在去年年末，我国基本医保基金的“滚存结余”为3万亿元。

“医保基金不像基本养老金，养老金我们希望能多结余一些，以应对老龄化和未来更多老年人的养老待遇。我国医保基金制度从设计上，我们希望它能‘现收现支、略有结余’。也就是说，每个月基金的收入正好能够保证参保人的医保待遇，然后略有一些结余以备未来重大支出。”锁凌燕说，像新冠疫苗接种这类重大支出，就是医保基金制

度设计上“滚存结余”正好能够使用的“重大支出”。

记者了解到，目前，国家医保局正在配合相关部门研究拟定疫苗附条件上市后疫苗接种费用保障的细化操作方案。待批准后，国家医保局将会同有关部门，做好疫苗经费的保障工作。

据《新京报》

留守子女生活费是父母的3倍，每月追星打榜1000元，760元的运动鞋只穿一个月就扔

## 农民工子女“寒门贵养”为哪般

一些不太富裕的打工家庭，在孩子身上却很舍得花钱——一双760元的运动鞋只穿一个月，为明星偶像打榜每月花掉1000元……“寒门贵养”“未富先奢”在农民工子女的成长过程中并不鲜见。

教育专家表示，父母关爱孩子的出发点无可厚非，但真正的富养是品格和精神上的厚蓄滋养，而不是过分追求超出能力范围的物质“富足”，吃苦耐劳精神任何家庭都需要。

盘里没肉就嚷着叫外卖，760元的运动鞋只穿一个月，交粉丝群费、反复购买偶像专辑冲销量月均花销1000元，半夜为偶像打榜——这是辽宁沈阳市康平县12岁留守女童张梓萱的生活状态，而她所在家庭月收入仅有5000元。

并非所有农民工子女都是如此，可张梓萱却是农民工家庭“寒门贵养”的一个缩影。

在农村，很多不太富裕的家庭，在孩子身上却很舍得花钱。父母迫于生计，把孩子留在老家或者带在身边，出于补偿心理，或者认为让孩子吃苦是家长没本事，宁肯自己省吃俭用，也要给孩子优越的物质和教育条件，尽量满足孩子的要求。在这样的“寒门贵养”下，孩子们的状况到底如何？

### 女儿一首歌买108次，父亲一袋榨菜分两顿吃

张梓萱的父亲张天洋在山西太原一家小型铝合金型材加工厂打工，母亲靠摆摊卖手套、拖鞋赚钱。在生活拮据的情况下，夫妻俩仍会每月给张梓萱和奶奶转账1500元生活费到微信钱包，这些钱基本都是女儿在花。

张天洋每天工作12个小时左右，安装门窗时没时间吃午饭，他会用馒头就着榨菜吃。一次吃半袋，剩下折起来装进塑料袋下顿吃。一件黑色羽绒服坚持穿了10年。他和妻子每个月的生活费不到500元。

事实上，张天洋知道女儿在追星，偶尔查看消费记录得知，女儿为了支持自己喜欢的偶像，掏钱购买偶像的歌曲，消费记录有108次，总共花费1000元。他觉得孩子孤独，听听歌、追个星不是坏事，只要学习成绩不掉下来就没事。女儿的“爱好”尽量满足，名牌运动鞋、坚果零食、迪士尼文具，



几乎每个月，张天洋夫妇都会给女儿邮城里的“新鲜货”。

石春艳是张梓萱的班主任，已经工作31年，她越发觉得如今的家长娇惯孩子。“以前家长帮着老师一起‘教训’，现在老师教训一句，家长恨不得冲过来跟我理论。”让石春艳最为感叹的是，孩子们的物质条件太过“富足”。23个孩子，人手一部智能手机。零食方面，最困难的家庭也会准备一袋干脆面，一天装一兜子的也有不少。

不只是留守儿童生活“富足”，一些随迁子女也赶上了城里娃。

素描、油画和钢琴，14岁的李舒飞在疫情发生前每个周末要上3个兴趣培训班，月支出1800元。看上去李舒飞父母收入不菲，实际上，父亲是保安，月收入1800元，母亲朱丽是一家超市的临时销售员，月收入800元。

### 补偿心理作怪，孩子吃苦竟成家长无能

“我和她爸一整天在工作，到家累得只想睡觉。没怎么陪过她，心里有愧。”女儿偶尔会给她洗袜子和内衣裤，懂事得让朱丽心疼。

从事农民工心理咨询工作的心理咨询师王冠表示，这是补偿心理在作怪，农民工不希望孩子走自己的老路，刻意提高孩子的物质和教育供给，希望培养成“小公主”“小王子”，改变后代命运。还有一种心态是因为见识受限，认为在物质和教育上满足不了孩子是家长无能。

“孩子过得不好，肯定是当爹的没本事。”高勇说，他在建筑工地干活，儿子跟他在鞍山、沈阳、抚顺就读过。怕儿子在城里孩子面前自卑，他给孩子买了很多名

牌衣服和文具，零花钱给得也足。他觉得，自己在工地打工，不太体面，但只要孩子生活水平够高，就不会觉得这个爹“没本事”“无能”。

更关键的是，孩子们看不到父母打工的辛苦。张天洋告诉记者，每次夫妇二人回村都是穿平时舍不得穿的衣服，买的礼品也多，看上去很光鲜。回村后经常串门，偶尔打麻将，挺清闲。这可能让孩子觉得家里经济状况不错。

### 吃苦耐劳精神，任何家庭都需要

沈阳师范大学学前与初等教育学院教授秦旭芳认为，关爱孩子的出发点是好的，但是“寒门贵养”出的孩子不珍惜劳动换来的金钱，过分依赖父母且不懂感恩，就是在培养“巨婴”。吃苦耐劳、勤俭能干是优秀品质，城里富裕家庭也在培养孩子的吃苦耐劳精神，所以无论什么家庭，要为孩子做长远考虑，都不能娇惯出奢侈的习气。

“真正的富养，不是物质上的富足，而是品格和精神上的厚蓄滋养。”秦旭芳说，思想上富养才是正确的教育理念，培养孩子自然而然地自信，持有不卑不亢的态度，有进取心和拼搏精神，才能让孩子闯出自己的一片天地。

“寒门贵养”也是当下社会“未富先奢”的一种映射。“城里一些工薪阶层把孩子当‘富二代’养，攀比风气下，一些贫困家庭也把孩子当‘富二代’养。”王冠同时建议，全社会应大力弘扬勤俭节约的社会风气，农民工家长们的思想转变了，教育孩子的理念才会改变。(部分采访对象为化名)

据《工人日报》

## 国家邮政局发布排名

### 10家品牌快递服务哪家快 “顺丰”最快“德邦”最慢

据新华社电 国家邮政局14日举行一季度例行新闻发布会，发布2020年快递服务满意度调查和时限测试结果。受疫情影响，2020年，全国重点地区快递服务全程时限为58.23小时，较2019年延长2.03小时。

10家品牌快递企业的全程时限和72小时准时率排名均为：顺丰速运、邮政EMS、京东快递、中通快递、韵达速递、百世快递、申通快递、圆通速递、天天快递、德邦快递。

从全国重点地区快递服务时限测试结果来看，受疫情影响，2020年，全国重点地区快递服务全程时限为58.23小时，较2019年延长2.03小时；72小时准时率为77.11%，较2019年降低

2.15个百分点。从月度情况看，1至3月受到显著影响，全程时限明显延长，72小时准时率显著下降。自4月开始，随着复产复工的效果显现，逐步接近正常水平。

在不同区域中，全国寄往东部地区的快件平均时限为53.51小时，较2019年缩短2.05小时；全国寄往中部地区的快件平均时限为58.42小时，较2019年延长0.80小时；全国寄往西部地区的快件平均时限为68.60小时，较2019年延长4.97小时。

据介绍，此次调查和测试由国家邮政局组织第三方机构进行，调查对象为2019年国内快递业务量排名居前、体现主要市场份额的10家全网型快递服务品牌，调查范围覆盖50个城市。

## 汽油、柴油价格“五连涨”

### 加一箱油多花7元

据新华社电 国家发展改革委15日称，根据近期国际市场油价变化情况，按照现行成品油价格形成机制，自2021年1月15日24时起，国内汽油、柴油价格每吨分别提高185元和180元。

这是2021年国内汽油、柴油价格首次调整，也是2020年11月19日以来连续

第五次上调。此次调价折合每升上调约1角5分。这次调价后，以油箱容量50L的普通私家车计算，车主们加满一箱92号的汽油将多花7元左右。原油分析师徐雯雯表示，“满载50吨的大型物流运输车辆平均每行驶一公里，燃油费用增加60元左右。”

## 10岁男孩 窨井内扔鞭炮被炸身亡

1月10日，宁夏银川一小区内忽然传来一声巨响，一名10岁男孩被炸飞不幸身亡。社区工作人员称，医护人员赶到现场时，孩子已无生命体征。

据看过小区监控视频的一位社区工作者及居民郭女士讲，当时男孩蹲在窨井盖边，点燃一个鞭炮通过

小孔扔进下水井，井盖瞬间被炸飞，巨大的冲击力将男孩掀飞到几米外，跌落在地。

据悉，遇难男孩今年10岁，是一名四年级学生，男孩父母在该小区租房子做生意，事发后已关店将孩子送回固原老家安葬。

据光明网